

内蒙古：打造北疆亮丽风景线



党的十八大以来，习近平总书记两次深入内蒙古考察调研，连续五年参加十三届全国人大内蒙古代表团审议，为内蒙古的长远发展擘画蓝图、明确路径。按照习近平总书记“筑牢祖国北方重要的生态安全屏障”“建设国家重要能源和战略资源基地”“巩固发展民族团结大局”的要求，各族干部群众守望相助，苦干实干，凝聚起“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”的合力。

全面加强生态环境保护治理

几场夏雨过后，敕勒川草原绿草滴翠、红花吐蕊。这片历史上“天苍苍、野茫茫”的草原，曾一度退化成砂石遍地的荒滩。2012年起，呼和浩特实施大青山前坡生态保护综合治理工程，近3万亩的敕勒川草原逐渐重现生机。

党的十八大以来，内蒙古全面加强生态环境保护治理：全区五成多国土面

积划入生态保护红线；明确在锡林郭勒草原等重要生态功能区不再新上矿业开发和风电、光伏项目；停止自然保护区内所有矿山企业开采勘探活动；加大体制改革，探索编制自然资源资产负债表，对领导干部实行自然资源资产离任审计。

十年间，绿水青山变成金山银山。2015年内蒙古全面停止天然林商业性采伐，至今大兴安岭林区销售碳汇产品交易总额已逾3000万元；每年约4.04亿亩草原通过禁牧得以休养生息，6.16亿亩草原通过牲畜平衡得以合理利用，140多万户农牧民从中受益。

扎实推进产业转型升级

党的十八大以来，准格尔旗积极探索“立足煤炭、多元化发展”之路，煤炭核定产能由2012年的2.6亿吨增加至2021年的3.5亿吨；建成绿色矿山70座，数量及质量均走在全区前列；新能源产业迅速

起步，着力打造“风光氢储车”产业，目前已获风电光伏指标460多万千瓦。2022年，国家全面启动“东数西算”工程，内蒙古跻身国家算力枢纽节点，获得新的机遇。

近几年，内蒙古紧抓国家“双碳”战略机遇，把新能源产业作为转型重要突破口，借助丰富的风光资源禀赋和广阔的沙漠、戈壁、荒漠等可开发地带，打造风光氢储四大产业集群。新能源装机占比已从10年前的22%提高到2021年的36%，2021年全区规模以上工业企业新能源发电量首次突破1000亿千瓦时。

铸牢中华民族共同体意识

内蒙古自治区是我国最早成立的民族自治区，有着民族团结的光荣传统，“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”等民族团结佳话就像草原上的牛羊，数也数不清。

党的十八大以来，习近平总书记多次对内蒙古民族团结进步工作作出重要指示：“要倍加珍惜、继续坚持民族团结光荣传统和‘模范自治区’崇高荣誉”“要深入践行守望相助理念，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，

促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活”。牢记习近平总书记的嘱托，内蒙古以铸牢中华民族共同体意识为主线，切实加强和改进民族工作，建立定期专题研究民族工作机制，相关工作纳入自治区“十四五”规划和2035年远景目标纲要。

呼伦贝尔市鄂温克族自治旗伊敏中心小学校长梅花当选第十三届全国人大代表后，在履职过程中，更深刻地理解了文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魄。

梅花将铸牢中华民族共同体意识融入学校管理，指导教师在具体教学中把民族团结进步的种子深深植入孩子们心中。在伊敏中心校经常组织的“民族团结一家亲”“我为祖国唱首歌”等主题活动中，《红领巾向党》《童心向党》等歌曲是孩子们最愿意唱的歌，天安门各族小朋友的欢聚场面是孩子们画得最多的图画。

沿着习近平总书记指引的方向，内蒙古各族儿女在全面建设社会主义现代化国家新征程上砥砺前行，奋力将祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

新华社记者 于长洪、张云龙、刘懿德、侯维轶（据新华社呼和浩特7月14日电）

上半年中央企业净利润同比增长6.1%

新华社北京7月16日电（记者王希）记者从国务院国资委16日举行的中央企业负责人研讨班上获悉，今年1至6月份，中央企业实现营业收入19.2万亿元、利润总额14093.6亿元、净利润10857.5亿元，同比分别增长12%、7.1%、6.1%。

今年以来，面对国内外疫情反复、国际局势新变数增多等超预期因素，国资委党委深入开展提质增效专项行动，推出稳增长10项举措，专门部署开展了“稳增长、防风险、促改革、强党建”综合督导调研。各中央企业迎难而上，紧咬上半年增长目标，全力以赴开拓市场、降本节支，各项措施靠前发力、加快落地。

来自会议的信息显示，今年上半年，中央企业发展质量进一步提高，营业收入利润率保持较高水平，资产负债率总体保持稳定，投资贡献持续加大，有力带动了产业链上下游企业协同发展。

上半年，国资委出台了中央企业助力中小企业纾困解难7方面27条举措。据了解，华润集团、中国融通集团等企业上半年累计减免房租104.4亿元、惠及中小企业超5万户；有关汽车央企积极落实商用车消费贷款延期还本付息支持措施；电信央企采取有效措施，对中小企业宽带和专线平均资费再降10%。

我国成功发射四维03/04卫星

新华社太原7月16日电（李国利、郝明鑫）7月16日6时57分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将四维03/04两颗卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这两颗卫星主要为国土调查、地理测绘、自然灾害监测、城市规划等领域，以及实景三维、城市安全、数字流域、金融农业等新兴市场提供商业遥感服务。这次任务是长征系列运载火箭第427次飞行。

（上接第1版）

隔壁房间，一群垂髫少儿正背诵古诗词。看到习爷爷，孩子们声情并茂地将看家本领都拿了出来。按照《三字经》《二十四节气歌》，最后还要唱一首《我爱北京天安门》。

总书记微笑倾听：“中华优秀传统文化教育抓早抓小、久久为功、潜移默化、耳濡目染，有利于夯实传承中华优秀传统文化的根基。”

维吾尔族居民阿布来提·吐尔逊一家老少，热情将总书记迎进家门。客厅里唠家常，问医疗、谈教育，说收入、话变迁。头疼脑热就在家门口的社区医院，老人社保也解决了大问题，孩子上学个个有奔头。

“这个楼里头各民族的都有吧？”“都有。汉族、维吾尔族、哈萨克族、回族、塔塔尔族……都是熟人，一起唠唠嗑、走走路、唱唱歌，还跳广场舞，都挺好。”

街坊邻居有9个民族。总书记笑着说，能感受到社区里各民族其乐融融。

小区街巷，社区居民们簇拥着总书记，依依不舍。

“我们都是脚踏实地，实现一个又一个目标，解决一个又一个问题，积小胜为大胜。我们有定力、有韧性。56个民族拧成一股绳，同心协力，踔厉奋发，这样努力下去一定会更好。”

14日下午，在吐鲁番调研期间，总书记到了高昌区亚尔镇新城片区新城西门村，看了农产品加工企业。

乡村振兴如火如荼，产业振兴是其中的关键一环。对于祖祖辈辈靠种植葡萄为生的村民们来说，企业入驻村子，不仅解决了家门口就业，也破解了销路难题。

习近平总书记走进厂房。筛选区，村民们灵巧地将葡萄干筛出优劣。葡萄干装箱待发，即将运往大江南北。同总书记交谈时，谈到未来的日子，她们眼里充满希望。

“要面向未来谋发展，通过发展更好增进团结、凝聚人心。”习近平总书记谆谆嘱托。

村广场上，一场篮球赛正激烈进行。总书记一来，村民们欢呼着涌过来。

“乡村振兴是我们这个脱贫之后又一个农村奋斗目标，看到你们这个村的变化，我为你们取得的成绩感到高兴。中国的农村这十年经历了一个很不平凡的历程。我们接续奋斗，把中国绝对贫困问题解决了，这在全世界是一件了不起的事情。这证明了中国共产党好，中国特色社会主义好，证明了我们各民族人民群众是好样的！”

习近平总书记娓娓道来：“56个民族，一个也不能少。过去脱贫攻坚奔小康是这样，我们

“我一直关心新疆的建设发展”

奔向第二个百年奋斗目标也是这样。在农村，在城市，在田间，在工厂，在每一个岗位上，靠大家一起努力，我们一定会如期实现第二个百年奋斗目标。”

枝杈上更加枝繁叶茂

12日下午，乌鲁木齐国际陆港区。习近平总书记站在一张巨大的地图前，久久凝视。地处亚欧大陆腹地，连接两个大市场，铁路纵横、公路交错、航线密布。

曾几何时，新疆是“路到头、人到头、水到头、电到头、田到头”的边境之地，是“骆驼电报，驴马邮政”的荒芜之所。

“钢铁驼队”中欧班列，沿着昔日张骞凿空之路，过荒漠、闯戈壁，将西北边陲变成开放前沿。

这里的人们，对总书记在哈萨克斯坦扎尔巴耶夫大学提出共建“丝绸之路经济带”倡议的那场重要演讲，如数家珍。

2014年习近平总书记来新疆考察，正是共建“一带一路”倡议提出半年之后。回首当时总书记的擘画，字里行间高瞻远瞩：“如果丝绸之路经济带建设起来，新疆将可能成为繁华的中心。不要说别的，乌鲁木齐现在是在方圆1500公里最大的城市，到那时，将是一个怎样的景象？”

近一个月后，习近平总书记主持召开中央政治局会议明确提出，着力打造新疆丝绸之路经济带核心区。

8年过去了，沧桑之变。今天，经新疆霍尔果斯、阿拉山口口岸过境的中欧班列，占全国开行总量的一半以上。

大屏幕上，霍尔果斯口岸、阿拉山口口岸的作业区实时画面同步传来。宽准轨有序转换，或立足新疆走进来，或借助新疆走出去，诠释着新疆在国际贸易中的优势和机遇。听陆港区负责同志介绍到产自新疆的番茄酱贸易，总书记饶有兴趣。

从新冠肺炎疫情的影响中复苏，大厅里有不少前来办事的企业办事人员。“业务忙吗？”“线上的活多了，线下的少了。”一名重庆人，因为有货物要从海南运到中东，专门赶到这里洽谈路线。

习近平总书记听了前面的介绍颇有感触：“确实得有个算法，看看怎么走最合算。”

此次考察，站在第二个百年新征程的起点上，总书记思虑长远：“从‘大写意’到‘工笔画’，硕果累累。‘一桥飞架南北，天堑变通途’。过去是内陆的一个省份，现在有了‘一带一路’就不同了。这里不再是边远地带，而是成为一个核心地带，成为一个枢纽地带。你们在做具有历史意义的事情。”

思接千载、视通万里。文明在开放中发展，民族在融合中共存。

三道岭，一碗泉，七角井，盐池，鄯善，胜金口，吐鲁番，白杨沟，达坂城，柴窝堡……古代丝绸之路的必经之地。14日，习近平总书记走进吐鲁番葡萄沟。葡萄品种纷繁，琳琅满目。“多么富饶的一个地方，瓜果飘香。这是大自然的馈赠。”总书记风趣地说，“天上没有掉馅饼的事，但有掉葡萄的事。”

像沙漠胡杨把根深深深地扎下去

这里被誉为“共和国军垦第一城”。当年就是在荒滩戈壁上，兵团人喝盐碱水、睡地窝子，人拉肩扛、爬冰卧雪。

13日下午，习近平总书记来到新疆生产建设兵团八师石河子市。

新疆兵团军垦博物馆，再现那段筚路蓝缕的岁月。

满是补丁的军大衣、锈迹斑驳的坎土曼，总书记在一个名为《一双眼》的雕塑前驻足。劳动强度大、营养又跟不上，不少人得了夜盲症。每个班就把蔬菜省下来给一个人，能保证工下后搀扶着找到回家的路。

博物馆一层大厅，兵团老中青三代建设者代表，一个个精神抖擞地向总书记汇报：“我叫曹运铭，一扎根就是60年，无怨无悔。”

“我叫孙本霞，是50年代响应伟大领袖毛主席的号召来到这里的，我不后悔，一辈子就跟党走，党叫我干啥就干啥。”“您今年多大岁数了？”“从哪边过来的？”总书记亲切地询问。

这片光荣的土地凝结了多少情感、多少心血汗水。从“挖井探水、无水不建城”的勘探建城，到八一钢铁厂、六道湾煤矿、苇湖峡发电厂、七一棉纺厂、十月汽车修配厂、八一面粉厂、跃进钢铁厂……每一天都在创造奇迹。

总书记饱含深情地对大家说：“你们是从艰苦奋斗中走过来的，作出了不可磨灭的贡献。兵团人铸就的热爱祖国、无私奉献、艰苦创

业、开拓进取的兵团精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，要用好这些宝贵财富。”

到石河子，要看田。

农一连棉花种植基地，习近平总书记顶着烈日走进田间。棉花正处花铃期，从犁地、播种，到灌溉、灭虫，到棉花打顶、收获，全部是机械化、自动化操作。

不远处是九连蟠桃园种植园，总书记走进桃园深处。

“你家承包了多少亩地？”

“包了15亩地种桃，一年收入二十来万。在镇上买了房，也买了车。”老两口笑容憨厚。

“地都承包到职工了吧，确权到位了吧？”总书记牵挂的是正在推进的兵团改革。兵团负责同志介绍说，农牧一线职工收入较改革前增长32.2%。

习近平总书记深刻指出，“兵团改革以后，承包确权发证，给兵团人吃定心丸，让大家能够有长远打算，能够舍下本来谋发展。”

前往一四三团花园镇的路上，总书记透过车窗望向窗外。

湛蓝苍穹之下，楼房掩映在绿意盎然之间，一个田园般的美丽家园。

花园镇广场，气氛热情如火。习近平总书记动情地对大家说：“从铸剑为犁开始，确实不容易啊，在一片荒凉的地方建起这么一座美丽的令人向往的城市。底子打得好，变化也越来越大，靠的是党中央的关心，靠的是几代兵团人的接续奋斗。”

“兵团的建设要不忘初心、牢记使命，我们最初建兵团是为什么？保家卫国，屯垦建设。要深化兵地融合，建设一个美好幸福家园，过上幸福美好的日子。”

血脉相连的家庭成员

新城西门村，房前屋后的墙壁也是画板，描绘了村民的所思所盼。考察时，一幅湘西十八洞村的壁画映入眼帘。

两个村是民族团结乡村振兴结对共建村。3000多公里的距离，挡不住他们像亲戚般常常来往。

湖南省对口帮扶的，正是村所在的吐鲁番市。村里的医务室也是援建的，当地负责同志告诉总书记，援疆项目里，医疗和教育最受乡亲们欢迎。

15日上午，习近平总书记先后会见了

（上接第1版）

来自各民族的家庭做拿手好菜，在居委会与其他家庭分享，促进相互了解，增加邻里情感。社区还定期举行“同唱一首歌”活动，让各族居民牢记党的恩情，维护民族团结。社区将贯彻好习近平总书记重要指示精神，守护好民族团结这一生命线，让居民的生活更和谐更幸福。

固原巷社区老年星光合唱团团长冯燕香说：“我们社区居民平时吃在一起、住在一起、唱歌跳舞在一起，就像一家人，不分彼此。我们要守护好民族团结，像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

博尔塔拉蒙古自治州博乐市北京南路社区老党员多力克·铁力汉说，新疆各族群众团结一心、和谐相处，老百姓的日子越过越好。作为一名老党员，深深感受到新疆在党中央的正确领导下发生的翻天覆地的变化，他将继续发挥老党员的作用，贡献一份力量。

“作为一名高校教师，我将按照习近平总书记要求，做好学史史工作，结合新疆实际推进中华民族共同体基础性问题的研究，为做好新时代党的民族工作提供学理支持。”新疆大学历史学院教授孟楠说，将坚持用正确的中华民族历史观教育引导各族群众特别是青年学生，以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动构筑中华民族共有精神家园。

文化认同是最深层次的认同，深入开展文

同心协力砥砺前行 共同建设美好新疆

化润疆意义重大。

习近平总书记考察自治区博物馆时，博物馆馆长于志勇做参观讲解。于志勇说：“习近平总书记特别亲和，和我们亲切交流互动。总书记到博物馆考察，对我们是一种莫大的鼓舞。我们要认真做好有关基础研究和历史文物价值阐发，完成好铸牢中华民族共同体意识这一光荣使命，让文物活起来，成为国际传播的名片。”

在博物馆参加《玛纳斯》说唱展示的苏来哈·艾山巴依激动地说，国家的政策越来越好，现在学习《玛纳斯》的人越来越多，很多人喜欢唱喜欢听。回去以后要把这一非物质文化遗产好好传承下去，让优秀传统文化发扬光大。

乡村振兴富百姓 对外开放谱新篇

在吐鲁番考察时，习近平总书考察吐鲁番特色水果展示，了解当地发展葡萄特色产业、促进文旅融合发展等情况。

“习近平总书记来到我的家乡，了解家乡的特色产业，我感到非常自豪。”吐鲁番市葡萄产业发展促进中心副主任刘丽媛介绍，吐鲁番积极推进文旅融合、林旅融合，有效提升了林

果产品的品牌效益。下一步，将贯彻好习近平总书记的要求，在发展产业的同时保护好生态环境，更好造福百姓。

全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少。

近年来，克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县巴仁乡古勒巴格村的巴仁杏产业发展已经初具规模。村干部玛依努尔·艾白都拉说：“我们将发挥品牌与电商的效应，打造巴仁杏特色品牌，带动特色产业向规模化发展，实现自然景观与经济效益的统一，促进乡村振兴。”

随着共建“一带一路”深入推进，新疆迎来了新的发展机遇。考察中，习近平总书记要求，创新开放型经济体制，加快建设对外开放大通道，更好利用国际国内两个市场、两种资源，积极服务和融入新发展格局。

中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司乌鲁木齐货运中心乌西营业部货运员热比亚·铁木尔说：“习近平总书记的嘱托使我们一线工作者更有使命感，激励我们更加积极投入‘一带一路’建设当中，提升责任意识，增强业务本领，确保中欧班列发运工作安全、高效。”

新疆国际陆港（集团）有限责任公司党委书记、董事长马春雷表示，企业将贯彻好习近平总书记考察时提出的重要要求，在产业发展、特色资源加工、扩大进出口等方面持续发展，在推进打造市场化、法治化、国际化的营商环境方面下更大功夫，为推进丝绸之路经济带核心区建设贡献力量。

强基层办实事 大力弘扬兵团精神

社区工作连着千家万户。习近平总书记强调，要充分发挥社区基层党组织的战斗堡垒作用，把工作重心下沉，紧贴各族居民所思所想所盼，帮助大家办好事、办实事、解难题，促进各族群众手足相亲、守望相助，共建美好家园、共创美好未来。

吐鲁番市高昌区亚尔镇新城片区新城西门村干部克力比努尔·牙生说，这几年为了推进乡村振兴，村里面不断拓展二、三产业，打造了石榴文化广场、石榴夜市，更好满足老百姓的物质和文化需求，也解决了当地百姓的就业问题。接下来，她和同事将按照习近平总书记重要指示，通过面对面了解群众诉求、着力解决老百姓的难事，提升老百姓的满意度。

7批次新疆有关方面代表并合影，其中一场是援疆干部代表。

当总书记走进接待厅，掌声如雷。从队列一端，他一边挥手问候，一边缓步走向另一端。

来自五湖四海，为了同一个目标，走到一起、干在一起。望着为这片热土奉献心血的援疆干部，习近平总书记动情回忆在地方工作时，“福建对口昌吉，浙江对口和田”，“这个事业很有意义，发挥中国特色社会主义大协作精神，举全国之力，解决一些重大任务。参加过援疆任务的同志，受到了精神的、实践的洗礼和锻炼，为今后的发展打下坚实基础。期望你们在这里扎扎实实作出应有的贡献，也是一生值得自豪的贡献。”

在随后召开的汇报会上，总书记再一次谈到援疆工作。考量的视角，彰显新疆之于国家分量：“做好新疆工作事关大局，是全党全国的大事。全党都要站在战略和全局高度认识新疆工作的重要性，加大对口援疆工作力度。”

站在战略和全局的高度，新疆的发展也深度融入国家发展大局之中。“一带一路”的新机遇，高质量发展的新动向，双循环的新优势……桩桩件件，新疆乘势而上。

自治区相关负责同志在汇报会上，深有感触地谈道：“新疆工作的实践证明，新时代党的治疆方略非常英明、完全正确，是指引新疆工作在错综复杂中守正创新、在矛盾风险中胜利前进的强大思想武器，是做好新疆工作的纲和魂。”

新时代新征程上，习近平总书记代表党中央对新疆提出新的期望和要求：“完整准确贯彻新时代党的治疆方略，奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆……”

善弈者谋势。新疆保持长期稳定，最重要的在人心。

“要坚持团结一致向前看，最大限度发挥广大干部群众在保稳定、谋发展、促改革中的积极作用，注意倾听社会各界意见。只要是有利于改进工作，有利于长治久安的建议都要充分吸收，只要是反映民生困难、关系群众利益的声音都要及时回应。”

4天考察，走到哪儿，哪儿是沸腾的海洋。掌声、笑声、欢呼声激荡久远，很多群众激动得热泪盈眶。一位维吾尔族老人泪眼婆娑地挤到队伍前，紧紧握住总书记的手。

在学校、在社区、在村庄、在兵团，身着民族服装的各族干部群众簇拥着总书记，送了一程又一程。

（新华社乌鲁木齐7月16日电）

阿克苏地区阿克苏市祥和里小区是阿克苏市首批改造的老旧小区之一。如今，小区旧貌换新颜，基础设施完善，环境优美、生活便利，各族群众满意度大幅提升。社区居民吐尼萨汗·伊敏说，习近平总书记时刻关心着我们新疆各族儿女，新疆快速发展。老旧小区改造以来，居住的环境有了很大的改观，生活在这里，获得感更足，未来的新疆将更美好。

在新疆兵团军垦博物馆，习近平总书记指出，兵团人铸就的热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取的兵团精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，要用好这些宝贵财富。

“习近平总书记的肯定，让我们深切感受到扎根兵团使命如山，责任重大。”新疆消防救援总队石河子市南子午路消防救援站政治指导员丁亚丽表示，将深深植根在兵团这片热土，自觉将老一辈兵团人的崇高精神和价值追求代代传承，用不懈的奋斗、执着的坚守，继续书写扎根兵团、奉献边疆的青春故事。

新时代，兵团发挥了安定边疆稳定器、凝聚各族群众大熔炉、发展先进生产力和先进文化示范区的重要作用。

八师一四三团农一连指导员张备战说，今后将进一步牢固树立“兵地一盘棋”思想，坚持兵地一家亲、兵地心连心，做好兵地融合、民族团结，不辜负习近平总书记的殷殷嘱托。

（新华社乌鲁木齐7月16日电）